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   A C T A    N° 008 /2019.- 
 

 

FECHA     LUNES 18 DE MARZO    DEL 2019 

HORA    : 15:00 P.M. HORAS 

LUGAR   : SALA DE SESIONES MUNICIPALES 

SESIÓN   : ORDINARIA. 

 

ASISTENCIA: 

 
ALCALDE Y  PDTE. DEL CONCEJO        : SEÑOR MANUEL A. PINO TURRA 

 
1.- CONCEJAL        : SEÑOR DOMINGO GARRIDO TORRES 

2.- CONCEJAL       : SEÑOR JOSE MERCADO FUENTES 

3.- CONCEJAL    : SEÑOR ALVARO JELDRES ACUÑA 

4.- CONCEJAL                                            : SEÑOR  JOHN SEPULVEDA SALAZAR 

5.-CONCEJAL     : SEÑOR ALEX VALENZUELA SANCHEZ  

6.- CONCEJAL                                            : SEÑOR PABLO JIMENEZ ACUÑA 

 

 

 
INASISTENCIAS :   NO HAY 

 
El Alcalde y Presidente del H. Concejo Municipal Don Manuel Pino Turra  dirige esta sesión , la  

Secretaria Municipal,  Sra. Marcela Elgueta Morales,  actúa como Ministro de Fe , dan la 

bienvenida . 

 

 Asiste Administrador Municipal  , Don Ariel Miranda y Director Control Cristian Hermosilla .. 

 

 

  

ALCALDE   Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA .-invita a los señores 

concejales a ponerse de pie para dar inicio a dicha sesión en nombre de Dios.  

Saludar cordialmente a todos los colegas, a  los  funcionarios comenzamos el concejo de hoy.  

En la tabla del día de hoy veremos: 

A).- LECTURA Y APROBACIÓN DEL ACTA DE LA SESIÓN ANTERIOR: 

 

 ACTA PARA  APROBACION                : Nº 003 .- Se aprueba y se abstiene 

Concejal Jiménez por no haber asistido a esa sesión. 

  

 ACTA  PARA ENTREGA                       : Nº 004 
 

B).- CORRESPONDENCIA:  
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RECIBIDA                             :   

1.- CARTA VECINOS HUENUTIL DEL PEUMO POR PUENTE RIO ÑIQUEN 

                            

DESPACHADA                        :        

 1.- ORD. Nº 08 OFICIO A UNION COMUNAL JTAS. VECINOS POR FALLECIMIENTO 

DE LA PRESIDENTA  SRA. MARIA SANZANA PONCE 

2.- ORD. A COMITÉ D E AGUA POTABLE RURAL  SAN ROQUE CONSULTANDO 

CUAL ES EL PROBLEMA REAL QUE AQUEJA ESTAS  PERSONAS 

 
 

 
C).- CUENTA DE COMISIONES:    NO HAY  
 
 
 
D).-TEMAS PARA ACUERDO:   

1.- ACUERDO COMPROMISO DE COSTOS DE MANTENCION 

PROYECTO INSTALACION LUMINARIAS DIVERSOS SECTORES DE LA 

COMUNA CODIGO BIP 40-011549. 

 

2.-COMPROMISO COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

CONSTRUCCION VEREDAS SECTOR EL PEUMO- ZEMITA  CODIGO BIP 

40-011549 

 

3.-COMPROMISO COSTOS MANTENCION PROYECTO CONSTRUCCION 

VEREDAS SAN FERNANDO –ZEMITA CODIGO BIP 40-011546 

 

4.-ACUERDO QUE AVALE DOTACION EXISTENTE DE MAQUINARIA 

MUNICIPAL PARA POSTULAR CIR. 33  7 CAMION RECOLECTOR DE 

RESIDUOS DOMICILIARIOS . 

 

a) ACUERDO QUE AVALE CERTIFICADO TECNICO QUE INFORMA 
DEL MAL ESTADO DEL CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS 
DOMICILIARIOS. 

b) DAR DE BAJA DE INVENTARIOS AL REFERIDO CAMION 
RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS. 

       

 5.-MODIFICACION CONVENIO COOPEUCH EN EL CUAL SE MODIFICA 

EL PORCENTAJE DE DESCUENTO POR PLANILLA  - SUBE DEL 15% 

AL 25% .- PARA SALUD Y MUNICIPIO 
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E.- CUENTA ALCALDE: 
 
F.- VARIOS :  
 
G.- RONDA 

 
H.- ACUERDOS.- 
 
 
∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞∞ 

DESARROLLO SESION 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA .-   vamos con los 

acuerdos : 

CONCEJAL GARRIDO .- alcalde antes que veamos los acuerdos me gustaría saber que paso 

con la carta de un reclamos que hubo de una empresa  del proyecto de Entubamiento de Chacay 

bajo. 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Si, se le hizo saber a 

Secplan  para que de una respuesta en los plazos que dista la ley .. 

En este tipo de proyecto , le lugar de reclamos es la plataforma , y parece que la empresa no lo 

hizo , desconozco las circunstancias y por eso se  solicitó a la Secplan 

 

1.- ACUERDO COMPROMISO DE COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

INSTALACION LUMINARIAS DIVERSOS SECTORES DE LA COMUNA CODIGO BIP 40-

011549. 

 

Estas son las luminarias con sistema de Panel Solar en distintos puntos  de la comuna y es lo 

que se ha ido conversando con la gente en garitas, etc. 

 

CONCEJAL JIMENEZ.- Yo creo que sería bueno que tuvieras la lista de los sectores alcalde . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Si , eso está en un mapa 

que debí haber traído ahora y como el Secplan está en una reunión en el GORE  , ni ellos tienen 

claro cómo será el tema .  De hecho están levantar las bases para todas las comunas  pasa por 

la visacion de ellos. Y hemos sido la única comuna que ha salida 100% con todo , lo que firmo el 

Intendente el otro día  , antes se demoraba mese y ahora en 2 semanas  se están levantado las 

propuestas. 
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CONCEJAL GARRIDO.-  Pero no está,. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Se deja pendiente para 

el próximo concejo y ahí se trae la información . Ojo que no es donde uno quiera,  deben cumplir 

ciertos parámetros, es como los proyectos de pavimentaciones participativas, ellos, lo evalúan. 

 

CONCEJAL MERCADO.-  me parece bien socializar los sectores porque la gente nos pregunta. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- En sector San Pedro  , me preguntan si hay habían luminarias  

contemplada para ellos  . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-También están 

contempladas  , pero no recuerdo si es en este o el que ya se presentó.  Lo que pasa es que se  

había presentado un proyecto para luminarias en el sector poniente y se están tirando la pelota 

entre Ñuble y Bio bio quien lo  financia r ( Llahuimavida arriba más abajo, Las Miras , hay un 

triángulo ahí  ) por eso no  me acuerdo  en cual estaba. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- por eso es bueno que nos de los listados alcalde, el otro día  se le 

pidió al Adm.  La lista de los sectores donde se aplicó el matapolvo   , debiera entregarse. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Lo que financiamos 

nosotros si, y ese listado fue visto  aquí . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- pero no se entregó el listado de los sectores con metraje  . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- En todo caso eso está 

en la factura, no hay problema . 

Donde  no debiera tener problema es con el acuerdo de: 

 

2.-COMPROMISO COSTOS DE MANTENCION PROYECTO CONSTRUCCION VEREDAS 

SECTOR EL PEUMO- ZEMITA  CODIGO BIP 40-011549 
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CONCEJAL JIMENEZ CONSULTA  PORQUE LADO IRA LA VEREDA. 

Estos van enfocados donde  el camino da el ancho : el Peumo Zemita  desde  el puente , 

pero  puede variar hasta que vengan del Mop , es por un solo lado , donde van las casas, 

bajando de  Zemita  mano izquierda . 

 CONCEJAL VALENZUELA CONSULTA SI SABE CUANTOS METROS SERAN? 

 

ALCALDE dice QUE NO , EL SECPLAN ANDA EN REUNION  VIENDO ESO,  

EL MONTO MAXIMO POR FRIL SON $600. MILLONES  Y LA IDEA ES PASAR AL  SEGUNDO  

TRAMO DE HASTA $90.- MILLONES  

Y AHÍ CONTEMPLA EL  PEUMO  ZEMITA HACIA ARRIBA LO MAS QUE ALCANCE EL 

PROYECTO  

 

CONCEJAL  JIMENEZ  CONSULTA SI SE PODRIA HACER ESE PROYECTO EN SECTOR MAS 

POBLADO COMO COLVINDO, MUCHO TRAFICO Y PEATONES , CICLISTAS . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-  Se ha hecho la 

propuesta pero el ancho del camino no da , por eso en san Fernando cabe dos caminos  y como 

la idea  sea vereda y ciclovia , por eso , pocos caminos cumplen con los requisitos , la vereda 

que hay ya está para reposición , y era  1 metro, en su momento fue buena pero ahora  han 

cambiado  las especificaciones y se la ha comida la tierra.. 

Lo mismo  es hacerlo en  El peumo y Zemita , entonces como  se entregan recursos para 

expropiar , la idea sería que la gente donara un retazo para ir haciendo estas  veradas . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  yo insisto que Ud.  debiera entregarnos este proyecto para saber de 

dónde hasta donde, saber lo que se está comprometiendo y que son recurso del municipio, para 

saber que hay en carpeta , y poder  dar una buena información a los vecinos. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Ósea , Uds. No 

aprueban los recursos , solo el convenio del proyecto. Para los costos de mantención  . Yo 

concuerdo con Ud.  , pero este año ha habido drama con el GORE , dicen una cosa y después 

otra   , y para ganar tiempo lo estamos haciendo así  , entonces la idea es hacer la vereda y ciclo  
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vía con los recursos que nos alcance y que nos digan que nos van a dar . la idea es que al 

aprobar Uds. Ya se puede dar el segundo paso, porque  a la persona que esta haciendo la 

topografía del alcantarillado del pueblo s ele pidió que hiciera la topografía del sector  , pero eso 

es un proceso: entre que nos aprueban, y nos dicen cuanto, se nos  puede quedar abajo. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- si esta muy bien, pero eso no quita que nos entregue la información , 

no afecta en nada el proyecto. 

 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- sabe administrador , 

mejor no meta temas en la tabla si no vienen completos  para aprobación del concejo, si Ud. 

sabe cuál es la situación , entonces mejor dejarlo para el próximo concejo . 

Yo entiendo al concejo, no podemos  estar aprobando así, es distinto decir , son 100 o 500 

metros , si están en lo correcto. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- Mire el otro día me preguntaron , como son los baños que harán en 

la plaza , no pude darles una respuesta  , porque cuando aprobamos los recursos, no nos 

entregaron nada. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Pero vino Juan C. 

Aravena a  explicar  . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  No es lo mismo , el diseño , el mono para saber dónde van hasta las 

muestra… y para que no me digan “ como no va a saber si Ud. aprobó”   Ud. no sabe nada. De 

aquí en adelante  yo no apruebo nada mientras no se me entrega la información  , para estar al 

tanto o al día. Ahí daré mi voto. 

 

CONCEJAL GARRIDO.-  yo no he querido decir mucho por el proyecto de los baños  , pero hay 

gente mayor que está molesto porque se saco la pérgola  , porque eso fue una petición que hizo 

la gente  cuando se hizo la Plaza , en la reunión lo que más pidió la gente era tener la pérgola  o 

quiosco como le decían, la gente está molesta y sentida  porque no se le hizo una consulta a la  
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gente , como fue antes , entonces y como dice el colega Sepúlveda yo también estoy por no 

aprobar si no tenemos información concreta , para explicar cuando la gente nos pregunten , todo 

el tiempo quedamos los concejales  como ignorantes, porque no tenemos la información y 

siempre nos han dicho que venimos a buscar solo el cheque , pero no tenemos las herramientas  

para decirle a la gente , con el acta le muestro a la gente , pero no porque Uds. Entreguen la 

información , cuando yo traigo los reclamos  ,porque lo menos  les muestro que los presente. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Po algo les estoy 

diciendo que  estoy de acuerdo con Uds.  Y con lo de los baños hay gente que si está de acuerdo 

con ellos, en que se hagan los baños y un escenario. 

Porque el quiosco  se prestaba para el micro tráfico, según carabineros   , entonces siempre hay 

gente que está de acuerdo y otros no. Pero estoy de acuerdo con el concejo en que se diga que 

se va a hacer, donde  y como . 

 

CONCEJAL JELDRES,.  a mí me han preguntado que se está haciendo  ahí , porque está 

cerrado, yoles digo que son baños públicos , un escenario ara espectáculos al aire libre sin costo 

y techo hasta el consultorio , dicen que es muy bueno  y se acuerdan que los baños del 

consultorio los ocupan a cada rato    , yo no he escuchado nada negativo del proyecto , y en 

cuanto  a las medidas , se supone que son estándares para todos los baños públicos y también 

incluye para minusválidos , es la normativa  de todos los baños públicos de chile. 

 

 ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- En Chillan también 

hubo toda una polémica  y al final  todos entendieron lo necesario que eran. 

 

CONCEJAL JIMENEZ.-  En cierta forma es bueno lo de los baños en la plaza y es bueno porque 

siempre se necesitan, pero aquí también me han preguntado el tema  de porque hicieron los 

baños ahí y la verdad que información no contamos y es incómodo  y también porque los hicieron 

justo ahí en la pérgola habiendo tanto espacio en la plaza  , lo han comentado. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Lo que pasases que la 

pérgola estaba muy adelante  y cuando había actividades  era difícil hacerlas por el espacio que  
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hay   y como escenario no servía  ,  en el futuro  se puede evaluar alguna situación parecida , 

muy bien en lo que sí podrían estar  de acuerdo  es en la modificación del Convenio Coopeuch ,  

todos los municipios lo han aprobado. 

 

MODIFICACION CONVENIO COOPEUCH EN EL CUAL SE MODIFICA EL PORCENTAJE DE 

DESCUENTO POR PLANILLA  - SUBE DEL 15% AL 25% .- PARA SALUD Y MUNICIPIO 

 

 

Esto implica subir el porcentaje de endeudamiento, en el fondo es subir del 15% al 25%  , es 

modificar el convenio para descuento por planilla. 

 

CONCEJAL JIMENEZ.-  Una consulta, es que si los funcionarios están al tanto y de acuerdo con 

esto , me imagino que sí. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA. De hecho ellos lo 

necesitan  

 

CONCEJAL GARRIDO.-  a lo mejor habría sido bueno que hubiera un dirigente. acá . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA. Es que este tema es 

institucional más que de los dirigentes  ,pero ellos están de acuerdo . 

 

SE CONVERSA QUE  ESTO ES UNA LEY  LA Nº 20.881 QUE AUMENTA EL DESCUENTO 

VOLUNTARIO DESDE UN 15%  AL 25%. 

límite que se aplica a esa clase de descuentos, atendida la modificación legal incorporada por la ley N° 20.881, que 

aumentó el porcentaje establecido como tope para las deducciones en las remuneraciones por descuentos 

voluntarios de un 15% a un 25%, en el caso que expresamente regula. 

 

ALCALDE LLAMA A VOTACION  
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ACUERDO Nº 23 

 

Todos los concejales asistentes a la presente sesión aprueban Convenio de Recaudación entre 

la Cooperativa de Ahorro y Crédito –Coopecuch  y la Municipalidad de Ñiquén ,representada por 

su Alcalde Don Manuel Pino Turra,  , con la finalidad de otorgar productos y servicios de ahorro y 

crédito al personal  Municipal  y Departamento de S. 

Con una duración de carácter indefinida , previa notificación por escrito de alguna de las partes 

para poner término  al presente convenio en los plazos que estipula el  documento. 

 

 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-seguimos  

 

4.-ACUERDO QUE AVALE DOTACION EXISTENTE DE MAQUINARIA MUNICIPAL 

PARA POSTULAR CIR. 33  7 CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS . 

 

c) ACUERDO QUE AVALE CERTIFICADO TECNICO QUE INFORMA DEL MAL 
ESTADO DEL CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS. 

d) DAR DE BAJA DE INVENTARIOS AL REFERIDO CAMION RECOLECTOR DE 
RESIDUOS DOMICILIARIOS. 

       

 

ADM .MUNICIPAL.-  se está postulando  la reposición del Camión Recolector de basura , el 

proyecto tiene observaciones porque faltan estos antecedentes , como acuerdo del concejo : 

El primer acuerdo sería: 

 

 

ACUERDO QUE AVALE CERTIFICADO TECNICO QUE INFORMA DEL MAL ESTADO DEL 

CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS 

 

 

SE HIZO ENTREGA DE LA DOCUMENTACION A CADA CONCEJAL EN LA CARPETA QUE 

S E ENVIA. 

 

 

 

 

 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

10 

 

CONCEJAL JIMENEZ DICE QUE SOLO TIENE APREHENSIÓN CON EL CERTIFICADO 

TECNICO SI ELLOS NO LO SON  PARA SEGURAR EL REAL ESTADO DEL CAMION, SOLO 

QUEDA FIARSE DE LO QUE DIGA EL MECANICO EXTERNO. 

 

ADM. MUNICIPAL DICE QUE EL ACUERDO ES QUE AVALE EL CERTIFICADO QUE 

ENTREGA EL MECANICO , NO EL ESTADO DEL VEHICULO.  

 

 

DIRECTOR DE CONTROL  LES RECUERDA QUE HACE POCO TIEMPO  SE HIZO UNA 

APROBACION DE UN CERTIFICADO SIMILAR PARA OTRO PROYECTO DE REPOSICION 

DE CAMIONES MUNICIPALES  

 

 

ALCALDE DICE QUE ESTO ES POR LAS PANAS QUE ESTE CAMION PRESENTA EN LO 

QUE ES CAJA DE CAMBIO . 

 

SE DAN DETALLES DE LAS FALLAS Y LO HABITUAL QUE ESTAN SIENDO , QUE A 

VECES HAY QUE PEDIR A SAN FABIAN QUE NOS COLABORE CON EL DE ELLOS  PARA 

PODER METER AL TALLER EL CAMION DE LA COMUNA 

 

ALCALDE INDICA QUE SE PEDIRA LA GORE QUE FINANCIE ESTE CAMION PERO QUE SE 

LE DEN LAS CARACTERISTICAS TECNICAS DESDE ACA POR QUE NO TODOS SON LOS 

ADECUADOS PARA ESTOS CAMINOS. 

 

CUENTA EXPERIENCIA DE SAN FABIAN. 

 

ALCALDE EXPLICA QUE ANTES EL GORE BIO BIO NO LOS PEDIA , PERO AHORA ÑUBLE 

SI LO PIDE. 

 

CONCEJAL MERCADO PIDE QUE LA PALABRA AVALE SE CAMBIE POR TOMA 

CONOCIMIENTO . 
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ALCALDE  INDICA Y CUENTA PROBLEMA QUE HUBO CON PROYECTO DE REPOSICION 

CESFAM POR LA UTILIZACION DE UNA PALABRA INADECUADA. ESTO FRENA 

INMEDIATAMENTE UN PROYECTO . QUEDA FI ( FALTA INFORMACION ) PERO EL LE 

PUSO INADMISIBLE Y CON ESO TRABO EL PROYECTO. 

 

CONCEJAL MERCADO DICE QUE LE PREOCUPA AVALAR ALGO QUE MECANICAMNETE 

NO LE CONSTA – EJM-.  AQUÍ DICE QUE CAMION TIENE MALO TAL COSA Y RESULTA 

QUE DESPUES NO ES ASI. 

 

ADM. MUNICIPAL DICE QU HAY UN ERROR O MAL ENTENDIDO EN EL CONCEPTO  DE 

OTRA MANERA.  

 

NO ESTAN AVALANDO LO QUE DICE EL TECNICO, SINO QUE  EL TECNICO SUPERVISO 

ESTO.  QUE EL TIMBRE Y FIRMA CORRESPONDE A UN EXTERNOS TECNICO Y NO  

ALGUN FUNCIONARIO MUNICIPAL. 

 

CONCEJAL MERCADO INSISTE EN QUE SE UTILICE  EL TERMINO: TOMAR 

CONOCIMIENTO 

 

SE BUSCA EL SIGNIFICADO DE AVALAR : respaldar a algo o alguien con una garantía   

 

CONCEJAL SEPULVEDA  DICE QUE EL ENTIENDE  QUE EL CAMION ESTA EN MAL 

ESTADO, LO CUAL LE CONSTA, Y QUE SE PASO POR CONCEJO ESTE CERTIFICADO Y 

NO VE QUE ESO TRAIGA ALGUNA CONSECUENCIA. 

 

ALCALDE  INDICA QUE ASI LES ESTAN PIDIENDO LOS DOCUMENTOS  Y QUE HARA 

PRESENTE LA OBSERVACION. 

 

SECRETARIA MUNICIPAL LES RECUERDA QUE PARA EL PROYECTO DE REPOSICION 

VEHICULOS DE LA ASOC. PUNILLA , SE EXTENDIO ESTE CERTIFICADO Y LO 

RECHAZARON PORQUE ELLOS QUIEREN QUE DIGA  LA PALABRA AVAL. 
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ALCALDE LLAMA A VOTACION  Y SE ENVIARA EL CERTIFICADO Y QUE CUALQUIER 

PROBLEMA SE UTILIZARA LA PALABRA AVAL 

 

 

 

A C U E R D O    Nº 024/2019 

 

    

 

El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  certifica  que ha tomado conocimiento 

de la Planilla con la Dotación de las Maquinarias  Municipales que se detalla y que 

debe ser adjuntado al presente acuerdo para postular  el proyecto “ REPOSICION 

CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS COMUNA DE ÑIQUEN 

, CODIGO BIP Nº 40010255-0 ,FUENTE FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33 .- 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- se votan los 3 acuerdos  

 

 

A C U E R D O    Nº 025/2019 

 

 El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  certifica  que ha tomado 

conocimiento del CERTIFICADO Técnico emitido  por ALIDA DUEÑAS JIMENEZ  

E.Y.R.L  (  Servicio Automotriz MUNDO MOTORS) de fecha 17.12.2018 , que 

informa el mal estado del camión Recolector de Residuos domiciliarios Marca 

Hyundai Modelo HD 170 PP DLLL-46 , de propiedad de la Ilustre Municipalidad de 

Ñiquén y que  debe ser adjuntado  para postular  el proyecto “ REPOSICION 

CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS COMUNA DE ÑIQUEN 

, CODIGO BIP Nº 40010255-0 ,FUENTE FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33  
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A C U E R D O    Nº 026/2019 

 

 El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  acuerda Dar de Baja  del 

Inventario Municipal;   el camión Recolector de Residuos domiciliarios Marca 

Hyundai Modelo HD 170 PP DLLL-46 , de propiedad de la Ilustre Municipalidad de 

Ñiquén , considerando su mal estado y que  debe ser adjuntado  para postular  el 

proyecto “ REPOSICION CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS 

DOMICILIARIOS COMUNA DE ÑIQUEN , CODIGO BIP Nº 40010255-0 ,FUENTE 

FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33  

 

CONCEJAL JIMENEZ.-  yo propongo aprobar lo de las veredas , porque está en acta e igual nos 

van a mandar la información después  

 

( Alcalde sale de la sala . se le espera .., por mientras se conversa y recuerda sobre las 

comisiones que están programadas Lobby ; Dideco y Jurídica  ) 

 

CONSULTAN SI LA JEFA DE OBRAS RESPONDIO LO CONSULTADO  EN LA COMISION 

ANTERIOR . 

 

SE CONVERSA CITARLOS  PARA EL PROXIMO CONCEJO , YA QUE NO  VINO OBRAS LA 

VEZ PASADA. 

 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA. ya , haber por el tema de 

las veredas:  San Fernando son 1.650 mtrs.  Abarca desde el cruce arriba en San Fernando  de 

la barra hacia el  canal del Pancho, pasado este.  

Zemita :  son 1.715 metros  desde la iglesia  hacia abajo  ,  

La idea es que cuando se hagan ciclo vías quede bien .  

 

 SE LLAMA A ACUERDO 
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ACUERDO Nº 27 

APRUEBESE COMPROMISO  DE ASUMIR COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

CONSTRUCCION VEREDAS EN SECTOR EL PEUMO DE ZEMITA, COMUNA DE ÑIQUEN , 

CODIGO BIP 40011549 , Y QUE SE POSTULA  BAJO FUENTE DE FINACIAMIENTO  FONDO 

REGIONAL INICIATIVA LOCAL ( FRIL) AÑO 2019,, DE LOS SECTORES QUE SE INDICAN A 

CONTINUACIÓN: 

TEM MONTO ($) MES MONTO ($) AÑO 

COSTOS MANTENCION 200.000.- 2.400.000.- 

TOTAL 200.000.- 2.400.000.- 

 

 

 

ACUERDO Nº 28 

APRUEBESE COMPROMISO  DE ASUMIR COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

CONSTRUCCION VEREDAS EN SECTOR SAN FERNANDO DE ZEMITA , COMUNA DE ÑIQUEN , 

CODIGO BIP 40011546 , Y QUE SE POSTULA  BAJO FUENTE DE FINACIAMIENTO  FONDO 

REGIONAL INICIATIVA LOCAL ( FRIL) AÑO 2019,, DE LOS SECTORES QUE SE INDICAN A 

CONTINUACIÓN: 

ITEM MONTO ($) MES MONTO ($) AÑO 

COSTOS MANTENCION 200.000.- 2.400.000.- 

TOTAL 200.000.- 2.400.000.- 
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ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- ya,   y en el tema de 

la luminarias era : 

                                                        

2018 2019 este es que se está postulando ahora 

Espinal arriba ………………4 Canchiuque interior . ………….. 5 

Las Viñas  …………………..4 San Vicente …………………….. 6 

San Pedro Llahuimavida ….3 El Peumo Zemita ……………… 9 

   El Espinal abajo y las Miras ….6 San Fernando ………………….4 

San Pedro  Ñiquén ………..5 Camino La Gloria ………………5 

 Camino La Gloira La Torre … ...4 

 Santa josefina ………………….6 

 El Espinal ……………………….6 

 Otingue arriba ………………….3 

 Las Miras …………………………6 

 San Pedro Llahuimavida ……….5 

 

CONCEJAL JIMENEZ CONSULTA PORQUE QUEDO FUERA COLVINDO 

CONCEJAL GARRIDO CONSULTA POR MAITENES  

 

ALCALDE INFORMA QUE LOS PRESIDENTES PUSIERON ESE ORDEN DE LOS 

PROYECTOS , EN LA REUNION DE LA UNION COMUNAL , PORQUE ALGUNOS  PIDEN 

SEDES O COMO LOS GUINDOS. QUE PIDE MULTICANCHA. 

CONCEJAL JIMENEZ.- Lo que  pasa alcalde es que este tema va a saltar porque Colvindo 

lleva mucho tiempo pidiendo esto en el camino de G. torres .y del circo para arriba frente a la 

capilla .  

 

ALCALDE TOMA NOTA DE LA SOLICTUD QUEDANDO 3 LUMINARIAS  EN LOS LUGARES 

INDICADOS  
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COLVINDO DISTRIBUIDAS SEGÚN NECESIDAD Y LOS GUINDOS TAMBIEN  

 

CALLEJON ROJITA  …3 

DEL CIRCO HASTA FRENTE A LA CAPILLA……3 

BULI .- DESDE EL PRESIDENTE HACIA ABAJO …..6 

 

ALCALDE CONVERSA QUE SE INCLUIRA LOS MAS QUE SE PUEDA  

POR SEGURIDAD CIUDADANA  SE ESTA ARMANDO OTRO PROYECTO , EN LOS 

PROXIMOS CONCEJOS SEÑALAR OTROS  SECTORES , AHORA QUE VIEN LA 

ILUMINACION CON PANELES SOLARES  CON MEJOR TECNOLOGIA. 

 

SE LLAMA A VOTACION  

A C U E R D O    Nº 029/ 

 

    

Apruébese  compromiso para asumir costos de mantención del proyecto 

“INSTALACION LUMINARIAS EN DIVERSOS SECTORES DE LA COMUNA DE 

ÑIQUEN”  para la I. Municipalidad de Ñiquén”  Código Bip 40011537, el cual será 

postulado  a fuente de finamiento FONDO REGIONAL DE INICIATIVA LOCAL ( 

FRIL)  año 2019.  

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- Yo apruebo  pero con la condición que s e nos entregue la 

información completa. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Es que Juan Carlos 

estaba ocupado en otro proyecto. 
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CONCEJAL JIMENEZ.- pero los que arman las carpetas Alcalde .No le carguen a él no más  

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Totalmente de acuerdo. 

 

ALCALDE RELATA SITUACION DE SEPULTACION EN CEMENTERIO Y LA BUENA ACTITUD 

DEL FUNCIONARIO A CARGO PABLO MONSALVES PARA DAR LA SOLUCION QUE ERA  

BASTANTE DELICADA. 

CONCEJALES ESTÁN DE ACUERDO EN QUE HAY SITUACIONES MUY COMPLICADAS 

 

G.- RONDA. 
 
 
CONCEJAL ALVARO JELDRES ACUÑA.-  Alcalde , tengo un tema que me preocupa y que 

hablaron conmigo el Sr. Carlos  García de Lo mellado del Canal Cachapoal , ellos quieren ver 

como limpiar eso y necesitan la retro, se lo manifiesto para ver que se puede hacer, está muy 

tapado de tronco grande , lo intentaron son una camioneta y no es suficiente . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- vinieron a verla no sé si 

de la DOH o Comisión  nacional de riego, se les presentó los estero el Cachapoal , Colliguay  El 

Arenal  , el Buli más abajo, estamos viendo , hubo buena experiencia con la retroexcavadora,  en 

su minuto hubo drama con las tomas de agua , esperamos que se resuelva , cosas  pequeñas 

podemos hacer con la retro, pero el training diario  es mucho , entre semana y retro semana son 

alrededor de 70 u 80 solicitudes . 

La retro se le trizo el aguilón y para destroncar es mejor la excavadora.  

 

CONCEJAL JELDRES.- en el espinal también están pidiendo limpieza en ese lugar , porque 

dicen que hace mucha represa y llega hasta H. de La cabrería   , el Colliguay , del El Espinal 

hacia arriba. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA .- Se limpió tiempo atrás 

de contreras hacia abajo  y la gente de abajo no quisieron limpiar porque se les iba a secar el 

pasto  y después vieron que no fue así. 

Veremos  que se puede hacer. 
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CONCEJAL ALEX VALENZUELA SANCHEZ.-  Buenas tardes a todos  quisiera pedir la 

autorización del concejo para participar en el Encuentro latinoamericano de Autoridades locales 

Asoc. Chilena de municipalidades de Santiago. Del 27 al 29 de marzo en Santiago, no se si 

alguien quiere acompañarme. 

 

Conversan lo interesante  del tema  

 

ACUERDO Nº 30 

Apruébese la participación del   Concejal  ALEX VALENZUELA SANCHEZ  

en  Congreso Latinoamericano de autoridades Locales   a realizarse en la ciudad de Santiago  , 

impartido por la Achm    entre los días 27  al 29  de marzo   del presente año 2019 , según  

programa adjunto. 

Páguese el viático correspondiente, viaja en vehículo particular , todo lo que 

corresponda a gastos inherentes al cometido- patente vehículo. Kilometraje, combustibles , 

peajes , estacionamiento , etc-  se verá con las unidades de finanzas y control municipal 

respectivamente. 

 

 CONCEJAL VALENZUELA.- Lo otro , es que las empresa están cambiando los  postes del  

alumbrado público en varios sectores , las líneas eléctricas   y hay un poste el 1359  y 1361 que 

hace 2 meses lo quebró una máquina  , yo mostré la foto,  entonces la empresa eléctrica dice 

que no es de ellos sino de telefónica  y están amarrados , y las empresas no se hace cargo, la 

empresa se fue , no hay teléfonos públicos en ese sector. 

 

CONVERSAN QUE SI SE CORTA LA LINEA  PASA UN TIEMPO  Y NO VIENEN, ES UNA 

EMPRESA QUE NO SE HACE CARGO, SE ENVIO UN OFICIO A LA SUBTEL  , PARA HACER 

LA CONSULTA  DEL PROYECTO .- 

 

CONCEJAL VALENZUELA SOLICITA QUE SE HAGA NUEVAMENTE LA CONSULTA  

 

CONCEJAL DOMINGO GARRIDO TORRES.-  Alcalde me preocupa una situación que salió y no 

veo que Ud. responda, y la gente  comenta.  

El Sr. Fica hizo una publicación  y que me dejo bastante preocupado y al parecer no se le ha 

dado respuesta , el público y le hace un desafío de hacerse un examen  de drogas . 
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Saben a mí me preocupa porque la gente dice  que si se droga el alcalde , lo concejales también 

y como nadie dice nada  entonces la gente nos mía. 

Yo coincido con Ud., en que se le responda y se dé termino a esto, cualquiera diría “ Total que le 

den no más “ pero no es eso , se trata del  prestigio de las autoridades del municipio  y en ese 

sentido, le hago esa pregunta , si Ud. ha hablado con su abogado, yo creo que no  debiera 

quedar así, Ud. dirá “ ese malo de la cabeza hay que dejarlo así,” pero a veces la gente le hace 

caso a esos rumores , Ud. vera  y se lo digo en buena onda, 

 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- si se lo agradezco  , lo 

que el Sr. Fica busca es tribuna , siempre lo ha hecho y lamento y asumo mi responsabilidad , 

que uno trae gente  a trabajar con uno, porque  no siempre resulta  y le echan la culpa a uno 

después   , yo creo que la gente me conoce , poco lo conocen a él   en el ámbito que él se 

mueve,  yo he tenido una conducta de vida que por algo he llegado donde he llegado  y nunca he 

tenido ni la intención ni las ganas de consumir o probar, lo que el busca  , como dicen  los 

medios. 

 

El otro día  decía el titular  SAN CARLOS Y ÑIQUEN LIDERAN MICROTRAFICO  DE LA 

REGION D EÑUBLE , a me preocupo se lo hice saber a carabineros,  hemos golpeado puertas , 

de donde salió esta cifra, pero recusada que  después en el reportaje decía Ñipas , no era 

Ñiquén . 

 

CONCEJAL GARRIDO.-  pero igual acá están saliendo. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Yo no digo que no haya  

, pero que somos los primeros no, hoy el director asumió el error y pedía  disculpa, pero eso no 

sale en los titulares, entonces eso nos friega la imagen hasta para alguien que quiere instalarse 

con algún negocio , si nos dice  que la comuna es la campeona en micro tráfico baja hasta la plus 

valía.  

Ese tipo de cosas es para sembrar cizaña  y el tiempo da la razón y la gente vera en el futuro  , le 

agradezco concejal , yo ni loleo m y la democracia  es así , si creen no votara y si no creen votan   

, pero creo que gente como él lo que busca es so, eso, es lo mismo que me lo dijeran  de Uds.  O 

que están metidos en micro tráfico  
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CONCEJAL GARRIDO.- Se lo digo en buen a, si fuera por política, hasta le avivaría la cueca 

pero soy una persona honesta y esto no me gusta y por eso lo digo  , y la gente dice que el 

silencio aprueba. Pero es algo que Ud. debe ver. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-Yo le creo don Domingo , 

porque lo conozco . 

 

CONCEJAL PABLO JIMENEZ ACUÑA.-  Mientras vuelve  el alcalde yo creo que es bueno que  

citemos a la  Jefa de Obras y al Secplan para el próximo concejo a informar respecto de la 

información  que solicitamos, en cuerpo presente  , al concejo que nos den respuesta  

 

Piden acuerdo de concejo para citar a la jefa de Obras y Secplan  por la información pendiente 

del estado actual del  proceso licitación estadio y que vengan para que nos saquen algunas 

dudas . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- mañana estarán con el 

abogado. O una comisión  

 

CONCEJAL JIMENEZ.- Si , pero con el veremos los temas legales , que vengan a concejo  

 

ALCALDE  DICE QUE PAR EL PROXIMO CONCEJO HAY MUCHOS TEMAS Y ESTA LA 

ENTREGA DE LA CUENTA PUBLICA. 

 

CONCEJALE GARRIDO LE INDICA QUEESO ES SOLO ENTREGARLA  

 

CONCEJAL JIMENEZ INSISTE EN QUE SEA EN CONCEJO LA CITACION  

 

ALCALDE PROPONE  EMPEZAR LA COMISION  DE OBRAS. A LAS  9:00 HRS.   CON LOS 

DIRECTORES CITADOS Y EL CONCEJO A LAS 10.30 HRS.  

 

CONSULTAN SI SE HAN HECHO LLEGAR LAS RESPUESTAS A LAS CONSULTAS  HECHAS 

A RAIZ DE LA COMISION. 
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CONCEJAL GARRIDO Y  SEPULVEDA  PIDEN QUE SEA EN SESION DE CONCEJO  LA 

ASITENCIA DE LOS DIRECTIVOS . 

 

CONCEJAL JIMEENZ.-  iniciemos el concejo media hora antes  alcalde  en lugar de las 10:00 

hrs., a las 9.30 hrs. 

 

 ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Ok , ya  

 

QUEDA FIJADO EL CONCEJO PARA LAS 9.30 HRS. 

 

CONCEJAL JIMENEZ.- Alcalde, cuando entra  en funcionamiento el Cesfam Chacay , qué 

problema hay. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- No hay problema , lo 

que demora es la Seremi  de salud en entregar los permisos, hubo que mandar a hacer los 

cursos  de calderero ,porque no estaba listo, la dentista y la TENS   , tuvieron que especializarse 

en rayos  y ya terminado eso más algunos detalles que tienen que ver con calidad ahí parte , yo 

quiero que lo haga lo antes  posible , porque eso nos libera de los costos del  dentista y el 

medico . 

 

CONCEJAL JIMENEZ.-  esa es la principal preocupación porque se supone que eso nos liberaría 

algunos recursos. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Claro para ir pagando 

algunas deudas que hay y básicamente para dejar menos acogotado el sistema, cálculo yo que 

debiera ser máximo en 60 días , porque tuve una reunión con la seremi y ahí había un drama con 

el SSÑ , tiene una pugna interna , hay alguien que tiene que estar a cargo  de la puesta en 

marcha . de hecho  la dentista tenía que hacer 2 cursos pero uno ya lo tenía así que no fue 

necesario, y la seremi dijo que no había problema. De la  clínica dental móvil, recién el viernes 

nos entregaron la resolución definitiva y ahora ya vamos  a empezar a operar con ella en los 

próximos días  , por ejemplo partir en forma  simbólica en Comillaun , les avisaremos  y se dará 

atenciones dentales allá mismo. 
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CONCEJAL JIMENEZ.- Segundo semestre. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- yo quisiera mucho antes 

, pero hay que ser realista con los tiempos de la seremi . 

 

CONCEJAL JIMENEZ.- frente al circo en el canal  Bucalemu instalaron un tubo y se quebró y 

ahora hace taco  , se sale el agua  hacia el norte y  le han dicho al caballero y él dice que vengan 

los de la muni.. yo creo que si la retro  va y saca el tubo ni se demora . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Tiene que ir para allá  y 

les pediré que lo contacten- 

 

CONCEJAL JIMENEZ.-  Hay peligro  en la intersección de os caminos de Canchiuque y 

Pencahue por falta de señalización , en la garita. No hay disco Pare para ningún lado. 

 

CONCEJAL JIMENEZ EXPLICA EL SECTOR Y LA POSICION DE LOS CAMINOS, LA GARITA 

QUITA VISIBILIDAD. 

 

Y en el pueblo en la esquina  del liceo, también esto lo he planteado antes ,  pusieron un Ceda el 

Paso desde arriba y desde sur al norte y tiene la pasada  libre del consultorio hacia el sur y 

también los que van  por el liceo hacia arriba, la tendencia es que los vehículos vuelvan , pero yo 

me encuentro con vehículos que llegan y pasan al sur porque no hay nada que les impida pasar 

de largo y se van a encontrar con otro porque no hay señalización, lo que corresponde es que 

una vaya y la otra ceda el paso , ahí ver cuál es lo que convenga. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-Ósea que sería poner el 

ceda el paso de alla para aca para que de paso libre a los que van . 

 

CONVERSAN COMO SERIA LO IDEAL DE PONER LA SEÑALETICA CON CEDA EL PASO 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

             REPUBLICA DE CHILE 
ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE ÑIQUEN 

     SAN  GREGORIO - ÑIQUÉN  
 

 

23 

CONCEJAL SEPULVEDA DICE QUE LA AVDA.VENEGAS  TIENE SENTIDO PARA AMBOS 

LADOS LAS DOS PISTAS Y LE HABRIAN CURSADO UN PARTE A UN SEÑOR . 

 

ALCALDE DICE QUE NO ES ASI : UNA VIA VA Y LA OTRA VIENE  , PERO NO ESTA 

SEGURO Y HARA LA CONSULTA. 

 

CONCEJAL GARRIDO.- antes que hable el colega , quisiera saber si se nos está descontando el 

impuesto  que se debe, para no tener problemas. 

 

SE AVERIGUARA CON DON GABRIEL ORTIZ , PARA DAR UNA INFORMACION FIDEDIGNA. 

 

ALCALDE LE PÍDE AL ADM. MUNICIPAL QUE HAGA LAS AVERIGUACIONES. 

 

CONCEJAL JOSE MERCADO FUENTES.- Estuve en un reunión , por casualidad, de los 

deportista y entre las cosas que conversaron , es sobre la regulación de las canchas y bienes 

comunes., como la seremi está aquí al lado , podríamos ayudar en esa  situación  para que 

puedan postular proyectos.. 

 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- se les llevo la seremi a 

la canchas, San Fernando, San Jorge y San José, ahí hay otro tema, el club entrego en el 

pasado a algunas familias para que vivieran y mientras no se les regularice, no se avanza, es 

como norma  , entonces hay una pugna interna . 

 

ALCALDE COMENTA QUE HAY BIENES PUBLICOS QUE HAN SIDO OCUPADO POR 

FAMILIAS Y NO ES LLEGAR Y SACARLOS .DA EJEMPLO DE  SAN JOSE Y QUE NO SE HA 

PODIDO POSTULAR A ALGUNA PLAZA PARA LA GENTE . 

 

RESTO ESTAN SANEADAS . 

 

CONCEJAL MERCADO.-  Tengo una nota de los vecinos de El nevado, han ido a botar perros 

para  allá , es un tema sensible , porque yo creo que en esto pasa en muchos lugares  , cuales 

son los pasos a seguir . 
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ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Esto está pasando 

mucho más ahora, hasta yo me lleve una que habían botado, 

Como municipio no contamos con una perrera municipal y no tenemos los recursos para 

hacernos cargo de ellos, implica muchos millones y genera problema con los vecinos colindantes 

, esperamos que así como se hizo la ley Cholito se generen los recursos para ellos. 

 

CONVERSAN SOBRE LA LEY CHOLITO QUE NO  TIENE  FINANCIAMIENTO PARA 

ATENDER TANTAS MASCOTAS. 

TAMBIEN  COMENTA QUE HAY UNA NUEVA LEY DE INCENTIVO AL RETIRO DE LOS 

FUNCIONAROS Y SOLO FINACIANCIA UNA PARTE DEL RETIRO Y EL RESTO LO PONE EN 

MANOS DEL CONCEJO PARA QUE APRUEBEN RECURSOS. HASTA 11 MESES MAS 

ENTONCES ES OBVIO QUE EL FUNCIONARIO VA A PEDIR ESE BENEFICIO. 

ACA ESTA EN EDAD DON GABRIEL, SRA. ADRIANA E ISABEL. 

PERO SOLO ADRIANA MUÑOZ LO HA SOLICITADO Y QUE LLEGARA SEGURAMENTE AL 

CONCEJO. 

 

CONCEJAL JIMENEZ PROPONE QUE SE TOME UN ACUERDO SI SE LES DA ..QUE SEA 

PAREJO PARA TODOS Y COMO NO SON TANTOS. 

 

APROX. SERIAN $36.000.000.- MILLONES APROX. 

 

CONCEJAL MERCADO.- Sería bueno que conociéramos donde se instalarán las luminarias y en 

Buli  Caserío hay una familia la lado norte del puente nuevo , camino viejo los Varela Gómez  , 

les falta una ahí. 

Tengo una factura año  2016-2017 del Depto. Salud que me hicieron llegar  son $700.000 aprox. 

Pendientes de pago , para poner en  antecedentes a Depto. Salud. 

De La Gloria , de la capilla hacia arriba , la mayoría  de las luminarias no encienden . 

 

 ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.-  por eso estamos 

poniendo solares y ahí hace un años fue el eléctrico para allá y no había cable , no estaba y hoy 

paradójicamente apareció el cable  y no lo entrego  , los vecinos han comentado mucho sobre 

esto, así que el eléctrico vera la situación- 
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CONCEJAL MERCADO.- por ultimo en la cancha de San Jorge  tiene en uno de sus costados 

hay una tierra que hay  que remover  y me gustaría saber si la retro  podría hacer eso . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Si , lo conversaos con 

Jacob , lo que pasa es que estamos con el tema de caminos. 

 

CONCEJAL JIMENEZ.   Nos llegó  una carta a todos de una persona de El Peumo que sale a rio 

Ñiquén , se les está dando soluciona a estas familias. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Se intervino tiempo atrás 

, una vez que tengamos claro  cuando podamos ir a intervenir . Les avisaremos porque ahora la 

prioridad ha sido  donde pasan furgones para retirar niños y adultos mayores. 

En La Gloria  , donde la Sra. Emelina , se le trato de hacer una salida por acá, pero ella sale para 

el otro lado directo a San Carlos , ellos compraron un tubo y se les instalo y se hizo un levante 

del camino, estuvimos en las  Miras trabajando y después nos vamos hacia abajo, porque o si  

no , no vamos a poder entrar después …Comilliaun  , Belén , Otingue principalmente , ese es el 

tema , el callejón Jeldres en la Gloria por los estudiantes . 

 

CONCEJAL JOHN SEPULVEDA SALAZAR.- saludarlos a todos, ya que estamos en Huenutil del 

Peumo hay una familia que se inunda , queda aislada  y va a llegar el invierno , hay que ayudar , 

entiendo que anduvo la gobernación  en la semana, y como municipio si no hacemos algo será 

otro año más en la redes sociales . Ahí está sufriendo  gente nuestra . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Por causa de gente 

nuestra , pero no podemos ir contra la justicia. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  y que hacemos con eso  entonces. 

 

RELATAN EL PROBLEMA   .- ES UNA FAMILIA QUE TIENEN PROBLEMAS ENTRE ELLOS Y 

NO DEJAN PASO A LA ABUELITA , LE TAPO UN CANAL AÑOS ATRÁS  Y POR ENDE SE 

INUNDO . 

ALCALDE DIICE QUE YA SE PUSO LOS ANTECEDENTES EN LA JUSTICIA , PERO ESO 

DEMORA . 
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ALCALDE RECUERDA PROBLEMA SIMILAR QUE HUBO CON DON RIGOBERTO TORRES A 

LA SALIDA  DE SAN GREGORIO POR EVITAR UNA INUNDACION. DEMANDARON AL 

MUNICIPIO. 

 

SE HA VISTO LA SITUACION DE LA ABUELITA, SABEMOS QUE COMO FAMILIA LA SEÑORA 

TUVO QUE COMPRAR LA PASADA NUEVAMENTE Y ESO QUE ELLA LES HABIA VENDIDO. 

 

Y ESO ES LA JUSTICIA QUIEN DICE QUE HACER , JUSTO O NO INJUSTO PARA ELLA. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA CONSULTA SI EL MUNICIPIO LE HA COLABORADO , SI SE LE HA 

SEGUIDO  EL CASO O SOLO SE QUEDA AHÍ, SIN MUCHO QUE HACER. 

 

ALCALDE DICE QUE SE LE HA ORIENTADO PERO QUE LA JUSTICIA NO LA ENTREGA EL 

MUNICIPIO , ESOS JUICIOS CIVILES SON MUY LENTOS. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- hace unos días atrás  yo dije sobre el caso de Domingo Pérez , 

adulto mayor ,hay un tema  complejo ahí, y como Ud. hablo de ellos , ahí tiene otro caso. 

Hay preocupación por un tema de Mallocaven , por el puente , les preocupa  que cuando se 

empiece a hacer el puente les corten el camino y queden sin el por el invierno .  si se pudiera ver 

que la empresa empezara antes o empezar en septiembre.  

 

CONCEJAL JIMENEZ DICE QUE A LO MEJOR LES HACEN UNA PASADA ALTERNATIVA. 

CONCEJAL SEPULVEDA DICE QUE EL RIO SE LLEVARIA TODO , ES MUCHA  EL AGUA 

QUE TRAE EN INVIERNO. 

 

Quieren una respuesta la gente de abajo. 

Han  llegado nuevos doctores , se les está pidiendo el EUNACOM , no hay ninguno sin él? 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Ninguno, todos con 

EUNACOM aprobado, están todos para el practico . 

 

CONCEJAL  SEPULVEDA.- Conversamos que todos debían tenerlos y había una doctora que no 

lo tenía y ahora está trabajando. 
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ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Todos lo tienen . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  Del Club deportivo san Gregorio  , me han dicho que Ud. se 

comprometió a  tenerles una cancha para el campeonato , dicen que está listo y otros dicen que 

no. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Ósea el terreno está listo 

, estamos esperando que llegue el operador de la moto, será donde  don Nivaldo Cerda . 

Había 2 opciones hacia abajo o arriba para arriendo, pero abajo el paso de la carretera y ahí 

apareció don Nivaldo , el terreno  está ahí y está todo ok para empezar. Estamos esperando que 

llegue el Nico para trabajar. 

Eso lo arrienda el club deportivo  en forma directa  

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-Y eso lo paga el municipio? 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- No , eso lo pago yo 

.Porque considero el tema hay una responsabilidad nuestra por no tener el estadio listo , así que 

asumo eso, y no quería pedirle al concejo  . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  me pone contento el tema de las veredas, y aquí en la población  la 

gente no tiene  veredas. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- Eso está considerado n 

lo que el proyecto del alcantarillado, igual que en Ñiquén estación, contempla todo , el 

alcantarillado tiene que salir si o si, estaos en la parte final ,  

Viene  con todo el proceso y evacuación al rio con las aguas tratadas. 

 

LE CONSULTAN EL VALOR DEL PROYECTO…NO HAY UN VALOR APROX. 

 

ALACLDE DICE QUE LA DIFERENCIA CON ÑIQUEN ESTACION ES QUE AQUÍ YA HAY 

COSAS HECHAS , SE HAN HECHO ESTUDIO EN LAS CAMARAS PARA SABER COMO ESTA 

EL SISTEMA. 
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SOLO SE AGRABARA EN LAS PARTES  QUE NO TIENEN CAPACIDAD Y PARA PROVEER A 

LA VILLA PUESTA DEL SOL  .- SON 215 CASAS. 

 

PRIMERA ETAPA SOLO LO QUE HAY  .- NO CONTEMPLA  TODO .PORQUE O SI NO 

ENTRAMPA EL RESTO DEL PROYECTO . 

 

LA GARANTIA QUE CON EL CAMION  LIMPIAFOSAS  Y LA PLANTA DE TRATAMEINTO QUE 

ESTARA ACA , NOS EVITAREMOS PAGAR ECOBIO . 

 

ALCALDE DICE QUE AHORA NO SE CONTEMPLO PERO EN EL FUTURO SI SE HARA  Y ES 

PORQUE ESE LUGAR NO ESTA ORGANIZADO, NO ES QUE YO O LA ADMNISTRACION 

ANTERIOR NO LO HAYAN QUERIDO. 

HAY QUE URBANIZAR PRIMERO. 

COMO ESTE PROYECTO VIENE A HORA , POR BIENES NACIONALES NOS AYUDARN A 

REGULARIZAR LAS CASA QUE ESTAN AHÍ PERO NO LAS QUE NO EXISTEN . TODOS LO 

VECINOS QUE HAN HECHO  SUS CASA Y VIVEN AHÍ M PODRAN HACERLO, AUN LAS 

SEGUNDAS VIVIENDAS . 

 

SI VEN LA PAGINA DE BIENES NACIONALES HABLA DE LOTEOS BRUJOS , ENTONCES  

DE ESA MANERA SE SANEARA. 

 

 

SE POSTULA CON TODAS LAS FAMILIAS QUE TENGAN SUS PAPELES , CON UN 

CERTIFICADO QUE INDIQUE LA POSECION DEL TERRENO INDEPENDIENTE SEA DE EL  Y 

LA URBANIZACION QUE TENGA AGUA Y LUZ Y QUE LAS FAMILIAS QUE VIVAN AHÍ SEAN 

RESIDENTES TITULARES , ESO DA EL PUNTAJE . 

 

SI SE PONEN LOS 215 SITIOS .- NO ESTAN LOS CERTIFICADOS DE DOMINIO VIGENTE – 

BIENES NACIONALES  QUE ESTA  TIENE MAS  RECURSOS AHORA QUE ESTA ACA PARA 

HACER ESO , PERO EL PROYECTO PARTE ESTE AÑO ASI QUE NO ALCANZARIAN.  

 

CONSIDERANDO  QUE SON 3 SECTORES SAN GRGEORIO, ÑIQUEN Y CHACAY , Y 

SEGUIMOS AVANZANDO . 
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CONCEJAL GARRIDO.-  Alcalde , cuando se hizo Las Acacias , eso si esta  , cada persona tiene  

sus papeles , si bien es cierto El Sol Naciente no han podido sacar la luz y  el alcantarillado , eso 

quedo contemplado en el Plan Regulador – son 150 metros de nacho, pedimos más metros y 

dijeron que  como no habíamos crecido en 130 años , era apenas el segundo Plan regulador  , le 

vamos a creer que en 1 o 2 años  va a tener estas tremendas poblaciones , por eso nonos dieron 

más , pedíamos 1,000 m. para ambos lados , entonces en los 150 metros la gente  puede 

construir . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- En primera instancia 

llega  hasta la estación de bencina, poco más arriba, lo que es lo antiguo.  Mire no le voy a 

discutir Don Domingo, porque lo ven los funcionarios a cargo, está contemplado en la ampliación  

, segundo tramos. En este proyecto esta lo que ya está , va  aquedar listo para la aplicación . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  Alcalde, todavía hay gente que se le debe de los furgones 

escolares, mi pregunta es, se puede pagar con plata de otro año, porque yo tengo entendido que 

los recursos están destinados para un año y los presupuestos  son distintos como se cuadran 

Uds?.  

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- desconozco ese tema, 

pero que furgones se deben? 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- pero Ud. jefe de control deberá saber cómo pagan . 

 

DIRECTOR DE CONTROL ,.- Eso lo ven en finanzas . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- pero que furgones son. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.- Son de educación, varios , la generalidad, yo no le puedo dar 

nombres , pero Ud. sabe que se debe del año pasado.- 

 

DIRECTOR DE CONTROL.- Desconocía esa parte  
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ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- que se haga la consulta 

al Daem. 

 

CONCEJAL SEPULEVDA.-:- pero se puede pagar?. 

 

DIRECTOR DE CONTROL.- llegan acá con la cuenta imputada. Ellos resuelven allá pero  lo veo 

con ellos.- 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  Se puede sí o no , dígame. 

 

DIRECTOR DE CONTROL.- Desconozco, tengo que verlo . Ni siquiera sabe la pregunta. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- pero, concejal , deje 

averiguarlo . 

 

CONCEJAL SEPULVEDA,-  pero deje preguntarle ¿ o no puedo hacer la pregunta? 

 

DIRECTOR DE CONTROL.-  no , no puede…. O sea. 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- no , si la pregunta puede 

hacerla . 

 

CONCEJAL GARRIDO.- Don John , haga su pregunta por escrito. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  no tengo nada más que preguntar , que quede en acta que aquí no 

responden las preguntas de los concejales . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- pero como le va a 

responder altiro algo que hay que ver. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  no me dejan no hacer la pregunta. 

DIRECTOR DE CONTROL.- Del año anterior se puede pagar este, año. 
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CONCEJAL SEPULVEDA.- media hora para poder responder eso. 

 

DIRECTOR DE CONTROL.-  pero si le hablo ahora, lo voy a consultar con el jefe de finanzas y le 

doy una respuesta. 

 

CONCEJAL SEPULVEDA.-  No se puede. Nada más . 

 

ALCALDE    Y PRESIDENTE DEL CONCEJO MANUEL PINO TURRA.- ya eso seria. 

 

 

.- ACUERDOS 

 

A C U E R D O    Nº 023 - 

 

 

Ttodos los concejales asistentes a la presente sesión aprueban Convenio de Recaudación entre 

la Cooperativa de Ahorro y Crédito –Coopecuch  y la Municipalidad de Ñiquén ,representada por 

su Alcalde Don Manuel Pino Turra,  , con la finalidad de otorgar productos y servicios de ahorro y 

crédito al personal  Municipal  y Departamento de S. 

Con una duración de carácter indefinida , previa notificación por escrito de alguna de las partes 

para poner término  al presente convenio en los plazos que estipula el  documento. 

 

A C U E R D O    Nº 024/2019 

El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  certifica  que ha tomado conocimiento 

de la Planilla con la Dotación de las Maquinarias  Municipales que se detalla y que 

debe ser adjuntado al presente acuerdo para postular  el proyecto “ REPOSICION 

CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS COMUNA DE ÑIQUEN 

, CODIGO BIP Nº 40010255-0 ,FUENTE FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33  
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ACUERDO Nº 25/2019 

El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  certifica  que ha tomado conocimiento 

del CERTIFICADO Técnico emitido  por ALIDA DUEÑAS JIMENEZ  E.Y.R.L  (  

Servicio Automotriz MUNDO MOTORS) de fecha 17.12.2018 , que informa el mal 

estado del camión Recolector de Residuos domiciliarios Marca Hyundai Modelo HD 

170 PP DLLL-46 , de propiedad de la Ilustre Municipalidad de Ñiquén y que  debe 

ser adjuntado  para postular  el proyecto “ REPOSICION CAMION RECOLECTOR 

DE RESIDUOS DOMICILIARIOS COMUNA DE ÑIQUEN , CODIGO BIP Nº 

40010255-0 ,FUENTE FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33  

 

 

A C U E R D O    Nº 026/2019 

El Honorable Concejo Municipal de Ñiquén  acuerda Dar de Baja  del Inventario 

Municipal;   el camión Recolector de Residuos domiciliarios Marca Hyundai Modelo 

HD 170 PP DLLL-46 , de propiedad de la Ilustre Municipalidad de Ñiquén , 

considerando su mal estado y que  debe ser adjuntado  para postular  el proyecto “ 

REPOSICION CAMION RECOLECTOR DE RESIDUOS DOMICILIARIOS 

COMUNA DE ÑIQUEN , CODIGO BIP Nº 40010255-0 ,FUENTE 

FINANCIAMIENTO : CIRCULAR 33  

 

ACUERDO Nº 27 

 

APRUEBESE COMPROMISO  DE ASUMIR COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

CONSTRUCCION VEREDAS EN SECTOR EL PEUMO DE ZEMITA, COMUNA DE ÑIQUEN , CODIGO 

BIP 40011549 , Y QUE SE POSTULA  BAJO FUENTE DE FINACIAMIENTO  FONDO REGIONAL 

INICIATIVA LOCAL ( FRIL) AÑO 2019,, DE LOS SECTORES QUE SE INDICAN A CONTINUACIÓN: 
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ITEM MONTO ($) MES MONTO ($) AÑO 

COSTOS MANTENCION 200.000.- 2.400.000.- 

TOTAL 200.000.- 2.400.000.- 

 

 

 

 

ACUERDO Nº 28 

 

APRUEBESE COMPROMISO  DE ASUMIR COSTOS DE MANTENCION PROYECTO 

CONSTRUCCION VEREDAS EN SECTOR SAN FERNANDO DE ZEMITA , COMUNA DE ÑIQUEN , 

CODIGO BIP 40011546 , Y QUE SE POSTULA  BAJO FUENTE DE FINACIAMIENTO  FONDO 

REGIONAL INICIATIVA LOCAL ( FRIL) AÑO 2019,, DE LOS SECTORES QUE SE INDICAN A 

CONTINUACIÓN: 

 

ITEM MONTO ($) MES MONTO ($) AÑO 

COSTOS MANTENCION 200.000.- 2.400.000.- 

TOTAL 200.000.- 2.400.000.- 

 

 

   A C U E R D O    Nº 029/ 

   

Apruébese  compromiso para asumir costos de mantención del proyecto 

“INSTALACION LUMINARIAS EN DIVERSOS SECTORES DE LA COMUNA DE 

ÑIQUEN”  para la I. Municipalidad de Ñiquén”  Código Bip 40011537, el cual será 

postulado  a fuente de finamiento FONDO REGIONAL DE INICIATIVA LOCAL ( 

FRIL)  año 2019.  
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ITEM $/MES MESES MONTO($) 

COSTOS MANTENCION 500.000 12 6.000.000.- 

TOTAL MANTENCION 500.000  6.000.000.- 

 

 

A C U E R D O    Nº 030 - 

Apruébese la participación del   Concejal  ALEX VALENZUELA 

SANCHEZ  en  Congreso Latinoamericano de autoridades Locales   a realizarse en la 

ciudad de Santiago  , impartido por la AchM    entre los días 27  al 29  de marzo   del 

presente año 2019 , según  programa adjunto. 

Páguese el viático correspondiente, viaja en vehículo particular , todo 

lo que corresponda a gastos inherentes al cometido- patente vehículo. Kilometraje, 

combustibles , peajes , estacionamiento , etc-  se verá con las unidades de finanzas y 

control municipal respectivamente. 

 

ACUERDO Nº 31  

 

Todos los concejales acuerdan   citar a la Directora de Obras Municipal y Director Secplan 

para el concejo del día 29 de marzo  a las 9:00  hras. Am.  De la sesión de concejo , para 

ver temas del proyecto estadio municipal y otros. 

 

  

 

 

 

  MARCELA ELGUETA MORALES                             MANUEL PINO TURRA    

   SECRETARIA  MUNICIPAL                                                  ALCALDE  

           MINISTRO DE FÉ                             PRESIDENTE DEL CONCEJO 
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1.- DOMINGO GARRIDO TORRES    :_______________________________ 

 

2.- JOSE MERCADO FUENTES   : ________________________________ 

 

3.- ALVARO JELDRES ACUÑA                :__________________________________ 

 

4.-ALEX VALENZUELA SANCHEZ           :____________ ____________________ 

 

5.- JOHN SEPULVEDA SALAZAR   :_________________________________ 

 

6.- PABLO JIMÉNEZ ACUÑA   :_:________________________________ 


